I. ТЕМА НА УРОКА: 
Графично представяне на решенията на системи линейни уравнения ( 8 клас – задължителна подготовка)
II. ВИД НА УРОКА: Урок за нови знания
 
III. ЦЕЛИ НА УРОКА:

    1. ОБРАЗОВАТЕЛНИ:
а) да се затвърдят знанията за решаване на системи линейни уравнения две неизвестни;
б) да се формират у учениците навици за самостоятелна работа;
в) да се формират у учениците навици за построяване графика на линейна функция и нейното използване при графично решаване на системи линейни уравнения;
г) да се разгледат частните случаи за решаване на системи линейни уравнения (система линейни уравнения няма решения или има безброй много решения).
2. ВЪЗПИТАТЕЛНИ:
а) възпитаване на стремежа при учениците за прилагане на теоретичните знания при решаване на практически задачи;
б) формиране на навици за устно решаване на някои задачи;
в) постигане на трайност и задълбоченост на знанията чрез повторение, систематизация, упражнения;
г) предизвикване на интерес и мотивация у учениците за придобиване на математически знания и умения;
д) развиване на умения за използване на компютъра за решаване на математически задачи;

е) развиване на логическото мислене и математическата реч;

ж) възпитаване на концентрация и познавателен интерес към математиката.

IV. ОСНОВНИ ПОНЯТИЯ: 
функция; графика на линейна функция; система линейни уравнения; несъвместима и неопределена система; графичен метод за намиране решенията на система линейни уравнения.

V. ВЪТРЕШНОПРЕДМЕТНИ ВРЪЗКИ:
 информационни технологии; 
 знанията на учениците по математика от 5 и 6 клас.
VI. ДИДАКТИЧЕСКИ СРЕДСТВА: 
компютър; проектор; учебник по математика за 8 клас; програма за изчертаване GeoGebra; тетрадки с малки квадрати; чертожни инструменти.
V. ХОД НА УРОКА

1. Поставяне на целите на урока от страна на учителя, съобщаване на темата и мотивиране на учениците за работа с решаване на една старинна задача – учениците решават самостоятелно в тетрадките и коментират различни начини за решаване на задачата.

[image: image1.emf]Старинна задача:

Един човек имал в двора си зайци и фазани. Като го

попитали колко са зайците и колко са фазаните му, той отговорил: 

- Главите им са общо 3, а разликата от краката на зайците и

краката на фазаните е 6. Намерете колко са животните от всеки

вид?

Решение:

Означаваме зайците с х, а фазаните с у.

ДС: х, у – ест.числа

Главите са х+у=3.

Разликата от краката е 4.х - 2.у=6.             Системата е:
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2. Актуализиране на опорните знания на учениците по математика.

а) Коя система наричаме система линейни уравнения с две неизвестни?

б) Какво означава да решим една система линейни уравнения?

в) Какви методи за решаване на система линейни уравнения знаете?

г) Коя функция е линейна?

д) Какво представлява графиката на линейната функция?
3.  Поставяне на темата: Графично представяне на решенията на системи линейни уравнения. 
Графичният метод е мощен метод за решаване на алгебрични задачи. В много случаи той дава приблизително решение на задачи, аналитичното решение на които е трудно или невъзможно. Решенията, намерени с помощта на графичния метод, зависят от точността на построението.


[image: image2.emf]Графично представяне на решенията на

системи линейни уравнения

Нека разгледаме системата линейни уравнения

Знаем, че графиката на линейно уравнение с две неизвестни е права. 

Тогава, ако една линейна система от две уравнения с две неизвестни

има решение (х

0

; у

0

), то точката М (х

0

; у

0

) ще лежи на всяка от

графиките на двете уравнения

Следователно решението на системата може да се представи като

пресечна точка на две прави.
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а) Решава се старинната задача, използвайки графичния метод за решаване на системи линейни уравнения (учителят обяснява отделните етапи на решаване на задачата, а учениците попълват таблицата и чертаят графиката в тетрадките с малки квадрати)

[image: image3.emf]Графичен метод за решаване на системи
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б) Решава се задача 2 – учениците сами да стигнат до извода, че системата няма решение;
в) Решава се задача 3 – да се припомнят понятията несъвместима и неопределена система;

г) Задава се зад. 4 за самостоятелна работа на учениците, а учителят наблюдава изпълнението на задачата. Решението на задачата се показва на дъската.

[image: image4.emf]Зад.4. Решете системата уравнения:
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д) Учениците сами откриват връзката между броя на решенията на системи линейни уравнения и графиките на съответните уравнения. Припомнят се знанията за взаимно положение на графики на линейни функции.
 
[image: image5.emf]Връзка между броя на решенията на система линейни

уравнения с две неизвестни и графиките на

съответните уравнения

:



Системата има безброй много решения – правите

съвпадат.                                                         



Системата има единствено решение – правите се

пресичат;



Системата няма решение – правите са успоредни;


4. Отделят се 5 мин. за почивка – Учителят приканва учениците да погледнат към дъската и да затворят очи. Той ще задава въпросите от слайда „Време е за почивка” на фона на забавна музика. Ако отговорът на въпроса е „Да” – учениците трявба да вдигнат ръце горе, ако е „Не” – ръце долу; ако е „Не знам” – ръце встрани. Тази задача ги мотивира да се  концентрират и още веднъж да припомнят връзката между броя на решенията и графиките на съответните уравнения. Учениците устно определят, колко общи точки имат графиките на уравненията, като използват познанията за взаимно положение на графики на линейни функции, а след това определят броя на решенията на системата. Учителят прави проверка с помощта на програмата GeoGebra.
[image: image6.png]3ag. 1. 2x=y=5 n 3x+y=7

3ag. 2. 3x+2y=1 n 6x+4y=2

3ag. 3. x-2y=1 n 2x-4y=8





5. Да се реши задача 5 за намиране лицето на фигура като приложение на графичния метод за решаване на системи линейни уравнения – учениците решават в тетрадките, а задачата се коментира в изготвения от учителя файл.

[image: image7.emf]Задача 5.

Дадени са уравненията у-х=2 и 2х+у=8. Да се намери лицето на

четириъгълника, заграден от графиките на уравненията и

координатните оси, ако единичната отсечка е 1 см.
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6. Задаване на домашна работа:

а) Да измислят и представят графично  решенията на системи линейни уравнения – пример а1: с едно решение, пример а2: с безбройно много решения и пример а3: няма решение (по един от трите вида);

б) Да се намери лицето на фигурата, заградена от графиките на двете уравнения (пример а1) и координатните оси.
VI. МЕТОДИ, ИЗПОЛЗВАНИ В УРОКА:
 анализ, дедукция, познавателни методи.
VII. ИЗПОЛЗВАНА ЛИТЕРАТУРА:
1. Учебник по матаматика за 8 клас – задължителна подготовка, издателство „Анубис”.
2. Математическа читанка – изд. „Труд & Прозорец”

3. Методика на преподаването по математика – изд. „Просвета”
5

